

ПРИЧИНЫ, ПОСЛЕДСТВИЯ И ПРОТИВОРЕЧИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Т.А.Вандышева
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»
тел.8(84231)5-11-87

Ключевые слова: *глобальный рынок, глобальная экономика, глобализация мировой экономики, индекс глобализации, конкуренция, экономическая интеграция, международные инвестиции.*

В статье дана характеристика феномена глобализации. Выделены причины этого процесса. Рассматриваются противоречия и последствия для слаборазвитых и постсоциалистических стран. Проблемы участия России в глобализационных процессах.

В последнее время одним из важнейших процессов в мире, оказывающих значительное влияние на развитие всего человечества, стала глобализация. Глобализация затрагивает все области общественной жизни, включая экономику, политику, международные отношения, социальную сферу, культуру, экологию, безопасность и др., и вносит значительные коррективы в дальнейшие перспективы развития всего мирового сообщества.

В настоящее время, несмотря на широкое употребление этого термина, отсутствует единство взглядов между представителями различных научных дисциплин относительно самого феномена глобализации.

Глобализация- по определению экспертов Международного валютного фонда, это растущая экономическая взаимозависимость стан всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия трансграничных транзакций товаров, услуг и международных потоков капитала, а так же все более быстрой и широкой диффузии технологии. Полное осмысление сущности глобализации требует учета особенностей этого феномена.

Во- первых, глобализация- это процесс, который может развиваться неравномерно, приостанавливаться, прорываться на качественно новый уровень, при этом оказывая различное влияние на разные страны. Характер глобализации противоречив и имеет как положительные, так и отрицательные стороны.

Во- вторых, этот процесс является объективным.

В- третьих, этот процесс подвержен влиянию субъективных сил: отдельных государств, транснациональных компаний, международных институтов.

Глобализация характеризуется свободным использованием мировых ресурсов, свободным движением товаров, услуг, факторов производства, капитала, интенсивным обменом информации. Национальные границы стираются, формируется глобальная экономика, компонентами которой являются:

- транснациональное производство;

-
- глобальная финансовая система;
 - система международной торговли;
 - единое информационное пространство;
 - перемещение трудовых ресурсов.

Основными причинами глобализации следует признать:

- кардинальные изменения современного мира- качественные, количественные, технологические, экономические и т.п.;
- небывалое развитие науки, техники и технологии;
- окончание холодной войны;
- включение Китая в мировую хозяйственную систему;
- развал социалистического лагеря и образование трех больших мировых интеграции (Североамериканской, Европейской, Восточноазиатской);
- укрепление участия международных организаций и транснациональных корпораций в международных экономических отношениях;
- либерализацию международной торговли;
- растущую специализацию, кооперацию и, как следствие рост международной торговли.

Понимание сущности глобализации требует четкого определения ее последствий. В целом существуют семь основных последствий глобализации:

- рост динамизма мировой экономики;
- усиление неравномерности развития мировой экономики;
- изменение роли субъектов мировой экономики;
- усиление интеграционных процессов на региональном уровне;
- рост глобальной конкуренции, изменение ее характера;
- рост глобальной нестабильности отдельных стран;
- размыв культурной идентичности отдельных стран.

Прямыми и косвенными последствиями глобализации являются следующие феномены:

- освоение новых рынков и контроль над ними, импорт ресурсов, специалистов, использование дешевой рабочей силы и т.п.;
- перенос внутренних кризисов вовне;
- нахождение новых «жертв» для вывоза своих вредных отходов, экспорта устарелой технологии и товаров;
- ведение малых и больших экономических войн;
- ведение ограниченных военных действий, которые экономически обесценивает страну, а агрессору обеспечивает экономический рост.

Наибольшие отрицательные последствия испытывают неразвитые страны, ставшие объектом глобализации. Влияние транснационального капитала на более слабую экономику отрицательно и проявляется в создании сильной конкуренции местным фирмам, снижении безопасности их развития, подрыве устойчивости национальных валют. Часто международные монополии в целях обеспечения собственных интересов используют политический нажим. Глобализацию нельзя сводить только к отрицательным последствиям. Она отличается и многими положительными эффектами. Самое значимое: вклад в ускорение мирового прогресса и в особенности развитие многих отраслей народного хозяйства, науки, технологии и т.п. Положительными эффектами глобализации больше пользуются развитые, мощные страны и те, кто способен приспосабливаться. Многими ее положительными

эффектами пользуется и весь мир: Интернет, компьютеризация, лучшие и более дешёвые коммуникации и транспорт, более легкий доступ к знаниям и информации, быстрое развитие отдельных отсталых стран и регионов. Получение инвестиций и передовой технологии через различные свободные зоны стимулирует рост в кризисных экономиках. Многие конкретные формы последствий глобализации имеют соответствующие противоположные проявления. Основные противоречия глобализации:

- порождает противоположные эффекты для развитых и неразвитых стран. Первым она обеспечивает развитие, а последние в большинстве случаев усиливает расставание. Это отражается экономической картой мира: в нем доминируют слабо-развитость, нищета, голод, в противовес богатству в 30 развитых странах;
- преобразует развитые страны в свой субъект, а неразвитые в объект;
- способствуют повышению занятости в некоторых странах, но в других ее уменьшают;
- разрушает барьеры национальных рынков и создает международные монополии;
- ставит под вопрос экономический суверенитет отдельных стран за счет над-национальной власти ТНК, ТНБ, мощных финансовых центров и наднациональных институтов;
- порождает огромную задолженность вопреки огромной прибыли в глобальной деятельности.

Характер и масштабы современной глобализации отличается двумя особенностями, которые необходимо учитывать при разработке конкурентной стратегии и при приспособлении к формирующейся конкурентной модели современной экономики:

- Неодинаковое влияние глобализации на разные сферы национальных экономик. В наибольшей степени она проявляется в финансовой и информационных сферах, а реальная экономика глобализируется значительно более низкими темпами.
- Неравномерность подключения отдельных стран к глобализационным процессам, что выражается в разной степени их участия в современной мировой экономике. Количественные характеристики этой особенности проявляются в индексе глобализации, публикуемом регулярно журналом «Foreign Policy» 2007г. Один из последних рейтингов отражает положение на переломе XX- XXI вв. «Рейтинг глобализации» охватывает данные по 72 странам мира (88% населения земли и более 97% объемов мировой экономики) по 12 показателям, объединенных в 4 группы:
 - Экономическая интеграция- объем международной торговли, торговые потоки, международные инвестиции.
 - Персональные контакты- международные поездки, туризм, объем международных телефонных переговоров, почтовых отправок, денежных переводов и т.д.
 - Информационные технологии- информационная инфраструктура и коммуникации, число пользователей Интернет и др.
 - Вовлеченность в международную политику- членство в международных организациях, участие в миссиях ООН, количество посольств, представительство и др.

В последние годы в рейтинге лидирует Сингапур. В десятку наиболее глобализированных входит Гонконг, Нидерланды, Швейцария, Дания, США, Канада, Иор-

дания, Ирландия и Эстония.

Составители рейтинга считают, что тем более глобализована страна, тем меньше в ней коррупции, больше свободы (экономической и политической). Глобализация приводит к развитию конкуренции. Рейтинг России невысок- 62 место. Последние 10 строчек в рейтинге заняли: Иран, Индия, Алжир, Индонезия, Венесуэла, Бразилия, Китай, Турция, Бангладеш, и Пакистан.

Низкий рейтинг России означает, что страна характеризуется низкими позициями в соглашениях, ведение международных телефонных переговоров и организации товарных потоков. Ее экономика все больше зависит от экспорта энергоресурсов и в стране не производится структурные рыночные реформы.

Поэтому она пока не может конкурировать по показателю подключения к глобализационным процессам со странами- лидерами мировой экономики. Тем не менее, сегодняшняя Россия обладает такими преимуществами, которые не только позволяют ее достаточно успешно войти в развивающееся мировое разделение труда, но попытаться обернуть глобальную конкуренцию в свою пользу. К числу таких преимуществ можно отнести:

- богатые природные ресурсы;
- огромные территории и емкий внутренний рынок;
- высокий уровень образования и квалификации населения;
- развитый научно- промышленный потенциал;
- наличие научных школ;

- производственные комплексы, позволяющие наращивать производство продукции с высокой добавленной стоимостью;

- имеющийся опыт организации производств экспортной продукции.

Активизируя использование данных преимуществ, можно повернуть в свою пользу баланс национальных интересов России и интересов транснациональных корпораций как на внутренних рынках, так и на перспективных для России нишах мирового рынка и обеспечить в конечном счете прорыв в экономическом развитии страны, вывод ее в лидеры динамично развивающихся государств. Здесь приобретают значение развитие Российских глобальных экономических структур в лице финансово- промышленных групп (ФПГ). Примеры: ОАО Газпром, ОАО ГМК «Норильский никель», ОАО «Русский алюминий».

Библиографический список:

1. И.Новикова. Глобализация мировой экономики в контексте эволюции рыночных систем: основной тренд и перспективы для стран бывшего союза. //Международная экономика, №1, 2011г.
2. Ю.Шамрай. Глобализация и конкурентоспособность национальной экономики: проблемы взаимовлияния.//Международная экономика, №7, 2011.
3. О.Бабурина. Новая парадигма мирового экономического порядка в системе глобального капитализма. //Международная экономика, №7, 2011.
4. С.Карпов. Глобализация экономики: промежуточные итоги дискуссии.// Международная экономика, №7, 20011.